
宿迁市2018~2019学年度第二学期高二期末考试

物  理
考试时间100分钟  试卷满分120分

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共26小题，请把答案填写在答题纸上相应的位置。
第Ⅰ卷（选择题  共68分）
1、 单项选择题（本题共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，
  只有一个符合题意，有选错或不答的得0分）

1. 下列说法中正确的是
A．分子间的距离增大时，引力和斥力都增大

B．分子间的距离增大时，分子势能一定增大

C．由于能量的耗散，虽然能量总量不会减少，但仍需节约能源

D．液体中的扩散现象是由于液体的对流形成的
2．关于温度与内能，下列说法中正确的是
A．气体的体积发生变化时，其内能可能不变

B．两个达到热平衡的系统可以具有不同的温度
C．0℃的水与0℃的冰具有相同的内能
D．当物体机械能增加时，其内能也一定增加
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3．一组同学在显微镜下观察水中悬浮的细微粉笔末的运动，并把小颗粒每隔一定时间的位置记录在坐标纸上，如图所示，以下看法中正确的是
A．甲同学认为布朗运动就是液体分子的无规则运动

B．乙同学认为布朗运动就是固体分子的无规则运动

C．丙认为小颗粒的运动是由于水分子无规则运动引起的
D．丁认为小颗粒沿笔直的折线运动，说明水分子运动是规则的
4．有关晶体与非晶体的说法正确的是

A．天然水晶熔化后再凝固形成的水晶仍然是晶体
B．晶体沿不同方向的光学性质一定是各向异性

C．多晶体是由许多单晶体组合而成的，所以有确定的几何形状

D．石墨和金刚石的物理性质不同，是由于其物质微粒排列结构不同

5．有关湿度、饱和汽说法正确的是
A．相对湿度越小，人们感觉越潮湿

B．在一定的温度下，饱和汽的压强是一定的
C．将未饱和汽转化成饱和汽，可以保持体积不变，升高温度
D．当水面上水蒸气饱和时，不会有水蒸气的分子回到水中
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6. 右图是氧气分子在不同温度(T1和T2)下的速
率分布，由图可确定

A．温度T1高于温度T2
B．两条曲线与横轴所围成的面积不相等
C．随着温度的升高，每一个氧气分子的

速率都增大

D．同一温度下，氧气分子呈现“中间多，

两头少”的分布规律

7．科学家们对微观粒子的研究推动了科学的进步，下列符合历史事实的是
A．普朗克发现了电子

B．爱因斯坦提出能量子假说
C．贝克勒尔发现了天然放射现象

D．汤姆孙提出了原子的核式结构

8．以下说法中正确的是

A．电子是实物粒子，运动过程中只能体现粒子性

B．光子的数量越多，传播过程中其粒子性越明显
C．光在传播过程中，只能显现波动性
D．高速飞行的子弹由于德布罗意波长较短，故不会“失准”

9．对原子的认识，错误的是

A．原子由原子核和核外电子组成

B．原子核的质量就是原子的质量

C．原子核的电荷数就是核中的质子数

D．原子序数等于核电荷与电子电荷大小的比值
10．关于衰变，以下说法正确的是

A．同种放射性元素衰变快慢是由原子所处化学状态和外部条件决定的

B．
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U（铀）衰变为
[image: image2.wmf]222

86

Rn（氡）要经过4次α衰变和2次β衰变
C．β衰变的实质是原子核外电子挣脱原子核的束缚形成的高速电子流
D．氡的半衰期为3.8天，若有四个氡原子核，经过7.6天就只剩下一个
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11．斯诺克运动深受年轻人的喜爱，如图质量为m的A球以速度v
与质量为m静止的B球发生弹性碰撞，碰撞后B球的速度为
A．v                        B．2v
C．0.5v                      D．0.2v 
[image: image20.jpg]


12．用一定频率的入射光照射锌板来研究光电效应，如图，则
A．任意光照射锌板都有光电子逸出
B．入射光越强，单位时间内逸出的光电子数目一定越多
C．电子吸收光子的能量，需要积累能量的时间
D．若发生光电效应，入射光频率越高，光电子的初动能越大
二、多项选择题（共8小题，每题4分，共32分。在每题给出的选项中，有两个或两个以上符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分）

13．下列对理想气体的理解，正确的有

A．理想气体是理想化的物理模型

B．实际气体任何情况下都可以视作理想气体

C．遵守实验定律的气体叫做理想气体

D．理想气体的热力学温度T与分子的平均动能[image: image3.wmf]k

E

成反比

14．对于一定质量的理想气体，下列状态参量变化能够实现的有
A．保持气体温度不变，当压强増大时，气体体积变大
B．保持气体体积不变，当温度升高时，气体压强增大
C．保持气体压强不变，当体积增大时，气体的温度降低
D．当气体的压强、体积都增大时，气体的温度升高
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15．关于液体表面张力，下列说法中正确的有
A．甲图中露珠呈球形，这是地球引力作用的结果
B．乙图中液体表面层分子间的距离大于液体内部分子间的距离，产生表面张力
C．丙图中水黾可以停在水面上，是由于水的表面张力作用
D．丁图中液体表面张力方向与液面平行
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16．如图，一定质量的理想气体从状态A 依次经过B、C 和D 后
再回到状态A，其中A→B和C→D为等温过程，B→C和D→A
为绝热过程。若气体在A→B 过程与外界交换100kJ的热量, 
在B→C过程中气体做功120 kJ，在C→D 过程中与外界交换
50 kJ的热量。则
A．A→B过程，气体对外界做功100 kJ
B．B→C过程，气体内能增加120 kJ
C．C→D过程，外界对气体做功50 kJ
D．整个过程，气体对外界做功为270 kJ
17．下列有关黑体的说法，正确的有 

A．黑体并不向外辐射电磁波
B．普朗克提出能量子假说能够很好的解释黑体辐射规律
C．温度升高，各种波长的辐射强度都减小
D．温度升高，黑体辐射强度极大值向波长较短的方向移动
18．人工放射性同位素被广泛应用，是因为
A．放射性同位素的半衰期比较短[image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)





B．放射性同位素放射强度容易控制

C．放射性同位素的射线具有较强的杀伤力，能用来治疗癌症、灭菌消毒等
D．放射性同位素作为示踪剂时由于其放射性对人体有害故一定不能对人体使用
19．关于核子间的作用力及结合能，下列说法正确的有
A．原子核中的核子只跟邻近的核子发生核力作用
B．自然界中较重的原子核，质子数与中子数相等
C．原子核的结合能就是核子结合成原子核而具有的能量
D．比结合能越大，原子核中核子结合越牢固，原子核越稳定
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20．右图为氢原子能级图，现有大量的氢原子处于n=4的激发态，当向低能级跃迁时辐射出若干种不同频率的光，则
A．氢原子的发射光谱是连续谱
B．氢原子的能量是量子化的，各能级对应的能量是特定的

C．频率最小的光是由n=4能级跃迁到n=3能级产生的

D．大量处于n=4能级的氢原子向低能级跃迁时，最多可产生
    4种不同频率的光子

第Ⅱ卷（非选择题52分）
三、简答题（本题共2小题，每空2分，共16分。把答案填在答题纸相应的横线上）

21．做“用油膜法估测分子的大小”实验时，油酸酒精溶液的浓度为每104mL溶液中有纯油酸6mL。用注射器测得1mL溶液有75滴，把1滴溶液滴入撒有痱子粉的浅水盘里，待水面稳定后，将玻璃板放在水面上。在玻璃板上描出油酸膜的轮廓，随后把玻璃板放在坐标纸上，其形状和尺寸如图，坐标中正方形小方格的边长为1cm。则:
⑴油酸膜的面积是     ▲    cm²；

⑵每一滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积是   ▲  mL；

  ⑶油酸分子的直径是     ▲      m(保留一位有效数字)；
⑷若用注射器测量1mL溶液滴数时，错将75滴数成73滴，
  则油酸分子的直径测量值偏     ▲     (选填“大”或
“小”)
22．右图是研究光电效应的电路图。用频率为v的入射光照射截止频
率为v0的K极板，有光电子逸出。

  ⑴图中电极A为光电管的    ▲      (填“阴极”或“阳极”); 
⑵K极板的逸出功W0＝     ▲    ；逸出的光电子最大初动能
EK=   ▲   ; 现将电源的电极反向连接，当电流表的示数为0
时，电压表的示数UC=    ▲   。(普朗克常量为h，电子的电
量为e，电路中电表均为理想电表)
四、计算题（本题共4小题，共36分。解答时写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位）
23．(8分)已知水的密度ρ＝1.0×103kg/m3、摩尔质量M＝1.8×10-2 kg/mol，阿伏加德罗常数NA＝6.0×1023 mol-1。试求：(结果均保留两位有效数字)
⑴水分子的质量m0；
⑵一个水分子的直径d。
    ▲            ▲            ▲
24．（10分）如图所示，一定质量的理想气体，由状态A经B到状态C的变化过程，曲线AC为等温线。气体在状态A时体积为1L，(1atm=1.0×105Pa)求：
⑴气体在C状态时的体积；
⑵在此过程中气体吸收的热量Q。
▲            ▲            ▲

25．（8分）冬奥会短道速滑接力比赛中，在光滑的冰面上甲运动员静止，以10 m/s运动的乙运动员从后去推甲运动员，甲运动员以6 m/s向前滑行，已知甲、乙运动员相互作用时间为1s，甲运动员质量m1=70kg、乙运动员质量m2=60kg，求：
⑴乙运动员的速度大小；
⑵甲、乙运动员间平均作用力的大小。
   ▲            ▲            ▲
26．（10分）中国在 “人造太阳”方面的研究取得了较大的成就，“人造太阳”被评为2018
年中国10大科技之一。其原理是一个质量mD=3.3436×10-27kg的氘核（
[image: image5.wmf]2

1

H）与一个质
量mT=5.0085×10-27kg的氚核(
[image: image6.wmf]3
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H)发生核聚变，结合后生成了一个质量大小为
[image: image7.wmf]m

=6.6467×10-27kg的新核，同时放出一个质量mn=1.6750×10-27kg的中子（
[image: image8.wmf]n

1

0

），并释放出大小为E的能量。（光的速度c= 3.0×108m/s，结果保留三位有效数字）
⑴写出“人造太阳”轻核聚变的方程式；
⑵求该聚变释放的能量E。
高二物理参考答案
一、二选择题（1~12每题3分，13~20每题4分，共68分）
1、C  2、A  3、C  4、D  5、B  6、D  7、C  8、D  9、B  10、B  11、A  12、D

13、AC  14、BD  15、BCD  16、AC  17、BD  18、ABC  19、AD  20、BC 

三、简答题（每空2分，共16分）
21、⑴ 71 (70~72)       ⑵ 8×10-6       ⑶ 1×10-9      ⑷ 大
22、⑴  阳极        ⑵ hv0     hv－hv0    
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四、计算题（23、25题各8分，24、26题各10分，共36分）
23、⑴由 
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…………………2分   得   m0=3.0×10-26kg…………………1分

⑵
[image: image11.wmf]A
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[image: image12.wmf]3
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.………………………②  2分 由①②式可得  d=3.9×10-10m ……1分

24、⑴状态A与状态C 的温度相同, 由
[image: image13.wmf]C
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……3分   得  VC=3L…………1分
⑵ ΔU=Q+W…………………………………………①   2分
气体的温度不变, ΔU=0,故 Q=－W………………②   1分
W=－P(VC-VA) ……………………………………③  2分
由①②③式可得 Q=200J………………………………1分

25、⑴甲乙运动员的懂了守恒,由
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 ……2分
得    
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⑵甲运动员的动量变化 
[image: image16.wmf]1
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  …………………①   2分
对甲运动员利用动量定理 △p=Ft …………………………②   2分
由①②式可得   F=420N…………………………………………1分

26、⑴
[image: image17.wmf]n
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………………………………………………4分

⑵轻核聚变中质量亏损为Δm=mD+mT-mn-mα  ……………①     2分
轻核聚变中释放的能量为E=Δmc2 ………………………②     2分
由①②式可得E=2.74×10-12J ……………………………………2分
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